Informationsmaterial

Till sökande

Ny möjlighet att utbilda dig till användarexpert på webbtillgänglighet

Har du egen erfarenhet av otillgänglighet på webbplatser? Att det till exempel är svårt att komma åt informationen, formulär som är knepiga att hantera, att det är svårt att ta sig runt på en webbplats. Vill du lära dig mer om hur tillgängliga webbplatser egentligen ska fungera och hjälpa till att åtgärda problem? 

Nu lanserar Funktionsrätt Åland och Stiftelsen Funka en kurs som riktar sig till dig som har en funktionsnedsättning och som vill lära dig mer om webbtillgänglighet och använda dig av din erfarenhet för att hjälpa webbplatsägare göra sina webbplatser mer tillgängliga för fler. Projektet finansieras av Interreg Central Baltic, ett EU-program som stöder gränsöverskridande samarbete, för att tillsammans lösa gemensamma utmaningar.

Du får lära dig vad tillgänglighet innebär och vilka krav som finns i lagstiftningen. Dessutom får du praktisk erfarenhet av att stötta webbplatsägare i att förstå vad webbtillgänglighet innebär i praktiken för användare med funktionsnedsättning.

Vi utgår från dina egna erfarenheter och du lär dig även från övriga deltagare. Genom att gruppens deltagare har olika funktionsnedsättningar breddar alla som deltar sin förståelse för andras behov. 

Kursen är indelad i två delar:

1) Ett huvudmoment under hösten 2024 där du får lära dig grunderna i webbtillgänglighet. Du får grundläggande kunskap om:
· Vad handlar webbtillgänglighet om och hur hänger det ihop med användarnas behov?
· Lagar och standarder i webbtillgänglighet. Vilka krav ställs på webbplatsägare och hur kan tillsynsmyndigheten följa upp kraven i praktiken
· Användarnas roll i uppföljningen av lagkraven. Hur kan du som användare ge konstruktiv återkoppling kring bristande tillgänglighet på webbplatser (och appar?)
· Fördjupning i de krav som betyder mest för dig personligen
· Komplettering med de krav som är viktigast för övriga deltagare

2) Ett praktiskt moment i januari/februari 2025 där du får använda dig av dina kunskaper för att pröva att granska webbplatser från myndigheter och kommuner i Stockholm och på Åland och få återkoppling - på riktigt! 

En stor del av fokus i kursen kommer att ligga på praktiska övningar i att granska webbplatser för att identifiera och beskriva problem med tillgänglighet ur ett användarperspektiv. Efter att du har genomfört praktiken får du ett intyg som visar att du har genomgått kursen.

Hur är kursen upplagd?

Kursen genomförs digitalt på distans. Vi använder oss av Teams och alla kurstillfällen textas och spelas in så du kan se dem i efterhand.  

Upplägget förutsätter att du har möjlighet att göra en del arbete på egen hand. Vi har två gemensamma pass i veckan (måndag och fredag förmiddag) och sedan eget arbete under veckan med uppgifter som redovisas på fredagen. Däremellan, på onsdag förmiddag, finns ett tillfälle att ställa frågor till utbildningsledaren och få stöd och fördjupande information om uppgiften. 

Behöver jag kunna något i förväg?

Du har förutsättningar att delta på distans via egen dator, och har tillräckliga tekniska kunskaper för att kunna hantera Teams. Det finns inga krav på att ha läst kurser i IT tidigare, men du bör ha ett intresse för webb/digitala gränssnitt.

Hur gör jag för att ansöka?

Ansökan görs genom ett webbformulär (google docs) som läggs upp på https://handicampen.ax/projekt/efe/ i mitten av mars.

Tidplanen för ansökningar och antagning:



18 mar – 19 maj


maj – jun


Slutet av jun


Ansökan öppen


Intervjuer


Besked om antagning


mitten av jul


Sista dag att tacka ja till erbjuden plats





